

小代表大担当

——记宁明县人大代表、东安乡六丈村六丈屯村民小组长邱上其

□周贻刚 周允富 黄维扬/文 周贻刚/图



▲宁明县县长孙金水（右二）深入东安乡六丈村六丈屯调研工作时与邱上其（前左三）交流。

“担当就是初衷，担当就是责任，担当就是使命，我必须做一位有担当的人大代表。”说这句话的，是崇左市宁明县第十七届人大代表、东安乡六丈村六丈屯村民小组长邱上其。

自从当选县人大代表以来，邱上其始终敢于担当，以身作则，时刻为家乡发展着想，全身心带领群众全力投入到乡村振兴工作中，用实际行动诠释“人民选我当代表，我当代表为人民”的誓言和承诺。

“三清三拆”敢为人先

六丈村地处东安乡南部，村委会距离乡政府10公里，距离县城28公里。全村辖6个自然屯，530户2077人，其中脱贫户259户1006人。而六丈屯，就是六丈村委会所在地。

过去，由于地处偏僻、交通闭塞，六丈村基础设施比较落后，人居环境有待改观。近年来，“三清三拆”工作在各地相继展开。然而，由于碰到资金短缺等问题，很多村民都在观望。作为县人大代表和六丈村六丈屯村民小组长的邱上其一直在想，该怎么办才能解决这个瓶颈问题呢？经过思索，他决定短时间内要改变这个现状。于是，邱上其开始上门劝说开导邻居和亲戚朋友，不管是在平时的闲聊还是在红白喜事的饭桌上，他都跟大家谈起如何开

展“三清三拆”、乡村振兴的话题，号召大家都投入到家乡的环境整治行动中，鼓励大家拆旧房、建新村。

经过一番耐心劝导，村民逐渐认可邱上其的观点，也统一行动起来。2023年4月，六丈村六丈屯自发组织召开乡村振兴工作群众会议。会上，大家决定，今年7月1日前，彻底完成本屯的“三清三拆”和基本改造工作。同时，还要充分发动当地群众和在外工作的六丈籍各界人士踊跃捐款捐物，有钱出钱有力出力，为建设家乡共同携手奋进。2023年5月初，随着隆隆的机械声响，六丈屯“三清三拆”和村容村貌改造工作全面铺开，全屯每家每户派出2人以上参与劳动，有钩机或后推车的群众，也纷纷自觉带机参与。在环境整治活动中，六丈屯前后共拆除危旧房6间，清理棚架土堆等300余处，清理垃圾50余吨，清理池塘沟渠200多平方米。同时，六丈屯募集到“三清三拆”、乡村振兴资金93288元，收到资助水泥33吨、石渣100立方、水泥砖1000块等物资。

“时间到了，大家快来劳动啰，今天的任务是上料铺地板……”在那一段环境整治活动时间，每天一大早，邱上其就来到村中央用小喇叭呼喊群众来参加义务劳动。在邱上其带动下，大家热情都点燃起来了。20多天下来，六丈屯环境整治基本框架已形成，村主干道得

到拓宽，各家房前屋后围起了小菜园，群众还用鹅卵石在村间人行小道镶嵌成各种特别显眼的图案，整个六丈屯村容村貌发生了巨大的变化。

“好事实事”义不容辞

“群众利益无小事，群众冷暖我要知。”虽然只是一个村民小组长，但邱上其却全身心当好六丈屯群众的衣食父母。群众矛盾纠纷他热心调解，群众遇到困难他热心帮助，村里老人生活他热心关切。

2022年3月18日，六丈屯农户王彩连在清理自家坡地时，把路旁的几棵杂树砍倒，拦住了通行的道路，而这条道路是通向农户严福章坡地的唯一路段。当时严福章女儿严芝萍在自家坡地上种上了桉树，需要拉肥料到桉树地进行管理，道路被砍倒的杂树拦住后，严芝萍没法拉肥料到自家坡地。由于王彩连是老人，子女外出打工不在家，没办法第一时间清理杂树路障疏通道路，于是造成了两家发生口角和争吵。邱上其知道这件事后，亲自找到王彩连和严福章做思想工作。然而王彩连不能清理砍倒的杂树，严芝萍又急着要拉化肥到桉树地，两家意见不合又发生了争吵。邱上其看到这种情况，决定带人帮助清理树障。3月21日，邱上其带上钟颜福、严芝政、刘宗平三位年轻人，一起去清理树障。经过一个多小时的清理劳动，终于把道路上的杂树清理干净，道路又恢复了通行。王彩连、严福章一起找到邱上其，向他连声道谢，两家关系又重归于好。

六丈屯40多岁的村民刘宗海，手脚痛风已经四五年，甚至部分手指、脚趾被切除，无法下地干活。刘宗海一家4口仅靠妻子日常打零工维持生活，属于村里的弱势群体。今年4月，邱上其根据刘宗海的实际情况，主动帮他申请最低生活保障补助，以帮助他解决一些实

际困难。目前，申请已经通过村里评估，并报乡政府进行审批。

对村里的老年人，邱上其也是关爱有加。每年重阳节到来之际，他都发动村里乡贤会热心人士捐款慰问老年人，70岁以上的老人每人给予慰问金100元，80岁以上的老人每人给予慰问金200元，每年重阳节村里给这些老年人发放的慰问金都在4000元以上。

“乡村振兴”发展产业

六丈村全村耕地面积8128亩，水田面积仅为1613亩，而坡地面积就达6515亩，林地面积更是达到了15283亩。作为山里人，邱上其想得较多的还是如何把家乡的绿水青山变成金山银山。为此，他试种过牛柑果，试种过速生桉，然而都失败了。近年来，邱上其经过外出学习和考察，终于领悟到，发展坚果生产是一个不错的产业。2020年，他带头把自家的10多亩荒山种植上了坚果。

“回去后，我一定带领大家大力种植坚果，发展好乡村振兴产业。”2021年宁明县人民代表大会期间，邱上其在接受宁明电视台采访时这么说。这两年来，在他的带领下，六丈屯群众种植坚果的积极性高涨，不仅山坡上大面积种植，房前屋后也都在种植。在六丈屯的辐射带动下，六丈屯群众种植坚果面积达到2351.1亩，并引进腾宇公司租地种植坚果820亩，套种星油藤1000亩。

“我们六丈屯的山塘水域面积大，水还清。下一步，我们还要跟村委会合作，发动群众利用山塘发展200亩水面养鱼业作为村集体经济，让村里有更多收入，这样我们才能更好地建设我们的美丽家园，带动乡村振兴。”在六丈屯今后的发展设想上，邱上其勾勒出了一幅美丽蓝图。他就是以这种责任和担当，主动做表率，投入到美丽乡村建设的各项工作中。



▲邱上其在疫情防控期间主动担任六丈屯核酸采样扫码员。



▲邱上其正在认真砌制六丈屯文化宣传墙。

蚕茧价格持续走高 蒙山农民钱袋子鼓起来了

蒙山县大力发展种桑养蚕支柱产业，引导农民充分利用科学技术种桑养蚕，采取小蚕共育、方格簇上茧，实行专业化、机械化、智能化养蚕新技术，今年蚕茧获得增产丰收，茧厚洁白质量好，养一张桑蚕产茧高达55公斤。养殖户连续三批蚕茧收蚕市场每公斤56元，与去年同期相比每公斤增加12元。销售收购价格，创历史新高，农民实现种桑养蚕增产增收。

图为6月30日，蒙山县西河镇古排村蚕农出售今年第三批蚕茧。

(江永录 黄文华 摄影报道)

